MPSI 2

TP MATHEMATICA 1  

O Généralités.

1) Les applications se trouvent dans le finder ; choisir mathematica 8.

2) Si mathematica « rame » dans un calcul : faire evaluation  / quit kernel pour remettre à zéro le noyau de calcul ; s’il est carrément »planté» faire Cmd Alt Esc et forcer à quitter.

3) Copier : Cmd C, coller : Cmd V ; annuler : Cmd Z.

4) Crochet ouvrant : Alt Maj (, accolade ouvrante : Alt Maj (

5) Aide : Fn F1

I L’affectation et l’égalité.

L’affectation en mathematica est symbolisée par le signe = ( := ou 
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 dans d’autres langages). « truc = machin »  doit être lu  « truc reçoit la valeur de machin ».

truc doit être une variable alphanumérique, 

machin, une expression ayant une valeur numérique ou booléenne (vrai ou faux).

« truc = machin »  est une instruction.
Pour désaffecter truc : « truc =. »

Pour annuler toutes les affectations : Exit

L’égalité est symbolisée par le signe == (en général = dans les autres langages)

« truc = = machin » doit être lu : « truc est(-il) égal à machin »

truc et machin doivent être des expressions booléennes

« truc = = machin » est elle-même une expression booléenne

== est une opération booléenne, au même titre que != (différent de ), <=, >=.

Ex 1)

a) Prévoir les résultats des instructions suivantes, puis vérifier.

x=2 ;x

x==3

x<=3

x=. ;x

x = x+1

x=2 ;x=x+1

x=. ;A=x y ; (attention, ne pas écrire xy, qui est le nom d’un variable unique !)

x=1 ;A

x=2 ;A (bien expliquer le mécanisme)

x=1 ;y=2 ;x=y ;y=x ;{x,y}

un moyen pour échanger le contenu de x et de y est d’utiliser des couples : 

x=1 ;y=2 ;{x,y}={y,x} ;{x,y}

Auriez-vous un méthode qui n’utilise pas de couples ?

II Calculs numériques.

Ex 2) Calculer la racine carrée de 12345678987654321  [utiliser Sqrt : initiales de square root].

Ex 3) En utilisant N, afficher  et e avec 100 chiffres après la virgule [ Pi ou bien « escape pi escape », Exp[1] ].

Nota : pour mathematica, « Precision » est le nombre de chiffres significatifs, et « Accuracy », le nombre de chiffres significatif après la virgule (qui est d’ailleurs un point).

Ex 4) a) Déterminer à combien près les nombres algébriques suivants sont des valeurs approchées du nombre transcendant  :
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Exemple de présentation de réponse : b est égal à  à 10^(-12) près par excès (réponse fausse) ; il s’agit de trouver la plus petite puissance de 10 qui majore 
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 et d’indiquer le sens (défaut ou excès).

       b)  Classer 
[image: image4.wmf],,,

abc

p

 par ordre croissant [utiliser Sort avec l’option Less] ; il faut que l’on sache qui est quoi.

Ex 5) Montrer que le nombre de Ramanujan 
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 est extrêmement proche (à combien près ?) d’un nombre entier, que l’on déterminera.

Ex 6) Simplifier 
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 [comparer les actions de Simplify, FullSimplify et RootReduce]. Analyser ce résultat, puis sans utiliser l’ordinateur, montrer que 
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 est en fait un entier.

Idem pour : 
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Ex 7) Comparer 
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Ex 8) Déterminer une suite d’instructions permettant d’afficher le 100-ième chiffre (à partir de la droite) de 
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 [on pourra utiliser Floor (partie entière) et Mod[a, b] (reste de la division de a par b)].

Ex 9) Déterminer une suite d’instructions permettant d’afficher la 100ème décimale de  et elle seulement [utiliser Floor et Mod ] ; est-ce le même chiffre que le chiffre de droite trouvé dans 3) ? Expliquer.

Ex 10) Mersenne pensait au 18ème siècle que le nombre (dit aujourd’hui « de Mersenne ») 
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 était premier (prime en anglais). En 1932, LEHMER a montré que non en utilisant une machine à calculer de l’époque 2 heures par jour pendant un an. 

Combien de temps met Mathematica [PrimeQ] ? Mais peut-il trouver la décomposition de ce nombre [FactorInteger] ?

III Calculs littéraux.

Ex 11) Simplifier  A=[image: image13.wmf] + 
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Linéariser 
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 [TrigReduce ou FullSimplify].

Ex 12) Développer 
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 [Expand]; conjecturer une formule générale pour le développement de 
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Ex 13) Écrire 
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 sous forme d’un polynôme en x [Collect] ; isoler le coefficient de 
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 [Coefficient].
Ex 14) (concours général 83) Soit 
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. En utilisant impérativement des substitutions, et non des affectations, remplacer 
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(regarder à ReplaceAll), puis exprimer 
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 en fonction de 
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 sous la forme la plus agréable.

Ex 15) Démontrer que le produit de 4 nombres en progression arithmétique, augmenté du bicarré (= puissance quatrième) de la raison est toujours un carré [Factor].

Pouvez vous redémontrer sur feuille la formule obtenue, sans effectuer de développement ?

Ex 16) Entrer et observer : A=Factor[x^2+y^2] 

Factor[A,Extension{I}]
Puis arriver à faire que Mathematica factorise les expressions suivantes (attention, certaines expressions sont mathématiquement irréductibles).

Observer comme des expressions très similaires peuvent l’une se factoriser, l’autre pas.

a) 
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 (en trois facteurs !)  c)  
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d) le résultat de la substitution 
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e)  
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f) 
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 (prévoir le résultat avant de faire Enter svp !)    h) 
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i) le résultat de la substitution 
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j) 
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 (il y a une factorisation réelle en deux facteurs et une complexe en 4)

Ex 17) Entrer : 
A=TrigExpand[Cos[7 t]]/.(Sin[t] (1-Cos[t]^2)^(1/2)) // Expand
Qui permet d’exprimer cos 7t en fonction de cos t.

A l’aide du résultat obtenu, déterminer une équation à coefficients entiers du 3ème degré dont 
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